

Секция «Востоковедение, африканистика»

БРИКС и многополярная система обеспечения международной безопасности: опыт ЮАР в преодолении конфликта цивилизаций.

Зусина Светлана Аркадьевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: svetlanazus@gmail.com

Однополярный мир, провозглашенный США как следствие окончания холодной войны терпит поражение, не будучи в состоянии отвечать конструктивно на вызовы времени. Нужны новые механизмы достижения согласия между странами и народами. Площадка их выработки БРИКС. Это прообраз нового многополярного мира, когда мировая политика рождается во взаимодействии полюсов разных культур, политических экономических систем, идеологий[1]. США в ответ вырабатывают концепцию многостороннего сотрудничества, где в мире довлеющей идеологией является демократия, в интересах которой США диктуют миру свою волю, привлекая к дискуссии разные стороны мирового сообщества. Такой подход терпит фиаско. Все больше и больше стран выражают своё нежелание, подчиняться таким правилам, что вынуждает США применять силу, не считаясь с мнением международного сообщества, ввергая наказанных строптивцев в войну, хаос, разорение, бедность, болезни, что в свою очередь не делает мир безопаснее. Таким образом, вопрос выработки новых механизмов сотрудничества, достижения мира и согласия между странами с особой важностью выходит на повестку дня. Пример взаимодействия стран БРИКС показывает принципиальную достижимость этой цели. В объединение сегодня входят, по общему мнению аналитиков, страны, которые больше разъединяет, чем объединяет. Даже отнесены эти страны в одну группу создателем термина были по вполне искусственному предлогу, чтобы наглядно продемонстрировать преимущества инвестирования в развивающиеся экономики. В обзорах экономистов регулярно то одну, то другую страну предлагают исключить из группы по тем или иным причинам. Но, тем не менее, уже сегодня БРИКС демонстрирует свою способность отвечать на вызовы времени, вырабатывая конструктивную позицию и предлагая свои решения мировых проблем. Выступая единым фронтом, заставляет G20 поменять свои взгляды на ряд важнейших мировых процессов. Страны, входящие в объединение БРИКС, обогащают друг друга своим цивилизационным опытом и культурными взглядами. А сотрудничество построено на широком многоуровневом диалоге, основанном на взаимном уважении и признании мирового права[2].

ЮАР может быть интересным примером того, как наиболее активное меньшинство в стране посредством установления различных юридических, политических, экономических и идеологических запретительных барьеров, используя, в том числе, силовое принуждение и подавление, сумело оттеснить большинство от гражданского и политического процесса в стране - от избирательного права, образования, работы и, в конце концов, даже от выбора гражданства и места жительства, при этом доведя до критической напряженности в стране и политическую обстановку как внутреннюю, так и внешнюю. В таких условиях большинство смогло заставить меньшинство, облеченное властью, сначала просто заметить себя и услышать свой голос, затем осознать

необходимость диалога, а после провести демократические преобразования в стране, позволившие большинству без кровопролитных войн и революций прийти к власти в результате свободных всеобщих выборов.

Процессы, приведшие к падению режима апартеида в Южной Африке, опровергают тезис о неизбежности столкновения цивилизаций, и это становится особенно важно в наше время, когда такое столкновение многие видят чуть ли не единственным способом разрешения возросшей в мире напряженности.

Таким образом, в конце XX столетия государство, будучи в тяжелейшем системном кризисе и стоя, по оценкам аналитиков, на краю гражданской войны сумело наладить внутривнутриполитический гражданский диалог, и провести необходимые преобразования, избежав масштабного кровопролития. Кроме того, стране в процессе развития этих событий пришлось преодолевать такие негативные факторы, как имеющиеся внутри самого организма центробежные силы и попытки негативного воздействия на него извне.

При этом опыт ЮАР тем интересней, чем яснее мы отдадим себе отчет в том, что в ЮАР исторически крайне сильны позиции международного транснационального финансового и промышленного капитала, прежде всего имеющего англосаксонское происхождение и соответственно этому интересы. Борьба с международными корпорациями-гигантами актуальна для ЮАР и с этой точки зрения ей может быть полезно участие в организации БРИКС, где она может взять на вооружение позитивный опыт России в борьбе с олигархией, ориентированной на внешние центры, и практику сдерживания промышленных магнатов, участвующих в международном разделении капитала, накопленную Китаем.

Литература

1. 1. Концепция участия Российской Федерации в объединении БРИКС, Утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 9 февраля 2013 года, http://www.mid.ru/brp_4.nsf/newsline/D23D45D62C00F78E44257B35002ACD50
2. 2. «Не конкурент, но лидер. Владимир Путин рассказал о перспективах БРИКС» // "Российская газета" Федеральный выпуск №6039 (63)